

El Liberal

PRECIOS DE SUSCRICION Papeles.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 SEMBROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Papeles.
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS ESCRITORES A MATAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 18 de Octubre de 1884.

N.º 996.

SECCION POLITICA

La pesadilla

Honda pena nos causa ver cómo los conservadores, y muy especialmente los que llevan sus inspiraciones á «La Epoca», vienen acongojados por una pesadilla constante que los abruma y angustia.

Enemigos francos y leales somos de los conservadores; pero nuestra enemistad no llega hasta el extremo de no sentir lástima por sus desdichas.

Porque hallarse en el pináculo del poder y de la omnipotencia, disponer de las régias mercedes, usufructuar los cargos públicos y consumir el presupuesto del Estado, verse colmados de honores y consideraciones, y sin embarbo de esto no poder encontrar la tranquilidad y el reposo en el espíritu es un suplicio sólo comparable al de Tántalo.

Tal acontece á los conservadores, que en medio de sus prosperidades y bienandanzas, cuando todo parece sonreírles poniendo á su servicio la loca diosa de la fortuna, surge en su pensamiento la idea del partido republicano y aparece ante su vista como el comendador en el banquete del Tenorio, el nombre del Sr. Ruiz Zorrilla.

Así que raro es el día que no se cruzan telégramas entre el gobierno español y sus representantes en Francia é Inglaterra, para averiguar la estancia del Sr. Ruiz Zorrilla, ó salen emisarios de todos los calibres y cataduras para sorprender las intenciones y propósitos del jefe republicano; ni se publica un número de «La Epoca» sin que se traiga á colación la personalidad del Sr. Ruiz Zorrilla para decir de él y de sus amigos que son impotentes para realizar acto alguno que pueda poner en peligro la posesion del poder que han acaparado los conservadores borbónicos.

No le basta á la prensa ministerial presentar á los revolucionarios en la emigracion, poseidos del desaliento y convencidos de la inutilidad de sus empeños y lo irracional de sus esperanzas sino que para convencerlos y convencernos más aun de la ineficacia de todo trabajo contrario al régimen imperante, escribe:

«Se han llegado á convencer de que mientras el señor Cánovas esté en el Gobierno y la política conservadora se muestre enérgica, á la par que respetuosa con todas las opiniones legales, la revolucion es imposible, y todo empeño por realizarla inútil.»

Enterados, y sobre todo ya lo sabe la monarquía: el día que prescinda del Sr. Cánovas, podrá ser posible la revolucion; entre tanto puede vivir tranquila.

El remedio no puede ser más fácil. Conceder á perpetuidad el poder al partido conservador, idea que, en último caso, no tiene carácter alguno de novedad despues del famoso folleto del conde de las Almenas.

Ahora bien; hallándose el Sr. Cánovas encargado de custodiar la fortaleza monárquica, ¿porqué preocuparse de lo que los revolucionarios sueñen ó el Sr. Ruiz Zorrilla intente?

¿Cómo explicar ese eterno y con-

tinuo desasosiego del Gobierno y la prensa que le representa por atacar á unos enemigos fantásticos que para nada sirven ni nada significan?

¿No les sería más grato entregarse á las dulzuras que ofrece la pacífica posesion del poder, que no andar preocupados y cavilosos con aquello que por su insignificancia no puede ser un peligro?

Así parece lo natural y sin perjuicio de ello los conservadores no pueden desechar la pesadilla atormentadora del recuerdo de esos revolucionarios decaídos é impotentes.

Lo cierto es que aquí la lógica queda mal trechada, y se contradicen los actos con las palabras, á no ser que los conservadores, á semejanza de algunos devotos que se mortifican las carnes con cilicios para no ser avasallados por los incentivos del goce y el deleite, busquen en esos mortificadores recuerdos el medio de no entregarse al letargo de la dicha que los embarga.

Sea esto, sea que por ese procedimiento procuren convencerse á sí mismos de que no tienen nada que temer, es lo cierto que la revolucion y el Sr. Ruiz Zorrilla son una preocupacion imprescindible para el Gobierno de D. Alfonso.

Y lo curioso del caso, consiste en que no basta á borrar esa preocupacion la idea de que el Sr. Cánovas es garantía bastante para hacer imposibles los planes revolucionarios.

Los conservadores pretenden alejar de sí la pesadilla revolucionaria, como algunos labradores, colocando en el trigo espantajos que asusten á los gorriones y los engañen. El remedio no es nuevo; pero muchas veces resulta ineficaz, puesto que los gorriones suelen reirse del engaño y comerse las espigas.

Compadezcámosles, pues, por esa constante idea que interrumpe su ventura, sin duda para que se cumpla el refrán de que nunca es la dicha completa.

(El Porvenir).

Fé y esperanza

Estoy contento, muy contento de algunos días á esta parte.

Si me preguntais la causa, quizás no acierte á deciroslo, porque hay cosas que se sienten y no pueden explicarse.

Es algo así como realizacion de esperanzas alimentadas largo tiempo; regreso á playas amigas despues de rudas borrascas; expansiones ha tiempo comprimidas.

Algo como retroceso á tiempos pasados; músicas por las calles, y vivas, y entusiasmo; y corazones abiertos á la simpatía, y almas preparadas á todas las sensaciones generosas.

Y algo también como olvido de pasadas discordias entre hermanos; y lazos de union que se estrechan; y recuerdos que despiertan.

Y á la vez, y por extraño contraste, algo así enérgico y vigoroso que impulsa á obrar, y de prudente y previsor que ahuyenta el peligro.

Y en medio de todo esto, injusticias que acaban, cuentas que se toman; deudas que se pagan; miserias que terminan; iniquidades que desaparecen.

Y farsas que concluyen y payasos silbados; aduladores que callan, y traidores que se esconden; heridas que se restañan y muertos que resucitan.

Todo esto, y más aun, siento de algunos días á esta parte; y que no son ilusiones de mi deseo, lo prueba el que á muchos les ocurre lo propio.

Está en los espíritus, en la atmósfera, en todas partes; no se ve y se siente; no resuena y se escucha, no se alcanza y se toca.

Dulces rumores parecidos á los que anuncian la proximidad del día mucho antes de que la mirada divise el primer destello de luz que asoma por Oriente.

Animo y adelante

¿Queréis saber como habla ya la izquierda, á la cual pertenecen el duque de la Torre, Lopez Dominguez otra porcion de generales que estuvieron del lado allá del puente de Alcolea?

Pues leed despacio, muy despacio las siguientes declaraciones de su gaceta oficial «La Izquierda Dinástica», que advierte, por si hubiere dudas, que las hace en nombre de los jefes de su partido.

«El creciente disgusto del ejército en el cual existe otra masa densa y numerosa de jefes y oficiales, condenados á no ascender nunca y á vivir en el reemplazo, en las reservas ó en los batallones de depósito, á donde va de vez en cuando á insultarlos la «Gaceta» con listas de ascensos y nombramientos que encienden su cólera é irritan sus ánimos, sorprendidos por las más escandalosas injusticias y el más impúdico favoritismo.»

«Y qué diremos de las enérgicas declaraciones del incorruptible y severo señor Becerra uno de los caracteres más enteros de los espíritus más batalladores de la política española, cuya vida hasta la revolucion de 1868 fué una serie no interrumpida de riesgos y penalidades por la causa de la democracia y de la libertad?»

Su discurso ha sido el eco más elocuente de ciertas resignaciones heroicas proximas á agotarse, del sufrimiento de los que han llegado ya al límite del heroísmo, pero que no quieren llegar al de la degradacion sometiéndose al martirio voluntario.

Y es que nuestros amigos, al ver cómo se elevan ciertas temperaturas y cómo se combinan ciertos planes, han comprendido que ha llegado la hora de disparar el cañonazo de aviso, ó lo que es lo mismo, de hablar alto para que se les oiga en todas partes á fin de que todo el mundo esté alerta y nadie se llame á engaño.

Por eso sostenemos, como el señor Becerra, que hay que senalar el peligro, y si no se nos quiere hacer caso, debemos responder á la resistencia con la lucha hasta vencer ó morir, porque seríamos un pueblo indigno de la libertad si no supiéramos conquistarla.»

«Nuestros amigos más ilustres comprenden perfectamente que llegan situaciones supremas en que las circunstancias, superiores á los hombres, imponen con una fuerza irre-

sistible la línea de conducta á que deben ceñirse los jefes de los partidos.

En esas situaciones no hay escrúpulos ni miramientos que puedan detener las leyes de la gravitacion; los temperamentos más resistentes y refractarios á ciertas resoluciones, concluyen por ceder á la lógica de los sucesos; los individuos se someten á las colectividades y tienen que optar entre seguir la senda que se les traza ó resignarse á la anulacion y el ridículo.»

«¿Qué quiere «El Diario Español» que hagan los demócratas? Recogerse en sus tiendas para no exponerse á la crudeza del clima conservador, ó ir en busca de otros climas que no impidan el crecimiento y desarrollo de la democracia.»

«Nuestra mision no se extiende á la conversion de incrédulos; predicamos para los creyentes; el que no lo sea allá él sufrirá las consecuencias.

Respecto á este punto dijimos ya cuánto teníamos que decir. Dijimos que los jefes no van nunca los primeros en la batalla. Deben conservar su nombre, mirar por su prestigio y colocarse siempre en posición de poder dirigir las huestes y ordenar, si preciso fuere, una retirada. Esto es lo que ocurre en todos los grandes movimientos de la opinion, y por ser cosa tan sabida no insistimos en ella.»

Revolucionarios de Alcolea, nuestros brazos están abiertos para vosotros; pues como dice la Biblia, hay más alegría en el cielo por la muerte de un pecador arrepentido, que por la de cien justos.

Si los unionistas y los progresistas pudieron unirse para realizar la gran revolucion del 68, habiendo lagos de sangre por medio, ¿por qué no hemos de poder unirnos los republicanos y los demócratas, cuando solo nos divide la inocencia y la torpeza con que los últimos han obrado? Animo, pues y adelante.

(El Motin.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Barcelonés:

Paris 11 de Octubre.

Es ya un hecho el convenio estipulado recientemente entre el gobierno alemán y la república francesa, para llevar á buen término el arreglo de las cuestiones relativas al Africa occidental, á cuyo efecto tendrá lugar en Berlin una conferencia, bajo la presidencia de Alemania, á la que se dice asistirán representantes de Inglaterra, Portugal, España, Holanda, Bélgica y Estados Unidos; unas por poseer colonias en aquel continente, y otras por razon de sus intereses comerciales.

El punto capital de la discusion se opina será la libertad de comercio y la libre navegacion para todos los pabellones, y la designacion de los derechos para poder ocupar los territorios no sometidos todavía bajo la bandera de alguna potencia civilizada.

La cuestion de los nuevos impuestos es una de las que más interés despiertan en estos momentos. Monsieur Tirard ha manifestado á la comision de presupuestos, que será necesario establecer arbitrios, cuyo valor exceda de veinte millones, para

subvenir á todos los gastos y aún es posible según sus cálculos, que esta cifra no sea suficiente para ir nivelando el presupuesto tan excesivamente gravado á causa de nuestra guerra con China. La Francia está atravesando una situación gravísima que amenaza á todos los intereses del país, pues además de la paralización de la industria, además de la crisis comercial y agrícola que deja sentir sus desastrosos efectos, además de la epidemia que ha castigado nuestras comarcas del Mediodía llevando consigo la miseria y la muerte, tenemos el verdadero problema de los obreros de Lyon que el gobierno no acierta cómo ha de resolver: por último de la suspensión de las negociaciones de paz con el Oriente, que exige esfuerzos supremos que la nación no puede efectuar sin que se dejen sentir sus fatales consecuencias.

Las noticias llegadas de Alejandría por los periódicos ingleses aseguran que existe un gran descuido entre los ministros egipcios y los consejeros ingleses en lo concerniente á la supresión del ejército egipcio y aumento de la policía, por lo cual se da como probable una próxima crisis ministerial. Parece que el gobierno inglés desea arreglar la cuestión de las indemnizaciones de Alejandría invocando el apoyo de las demás potencias por estar íntimamente ligada á la financiera, por lo cual las negociaciones con los demás Estados revisten un carácter más conciliador que días pasados.

Las noticias llegadas del Tonkin nos participan con extensos detalles la victoria alcanzada por nuestras tropas, sobre el ejército chino. El combate ha sido encarnizado y glorioso para nuestros soldados, que una vez más han acreditado su valor, su lealtad y su patriotismo, pues la resistencia opuesta por sus enemigos ha sido desesperada. Las pérdidas que ha habido por ambas partes son numerosas, aunque como es natural la de los chinos superan en mucho á las nuestras; pues la impericia de sus generales y la falta de organización de su ejército ha en que no puedan batirse con el orden y la serenidad de los europeos, instruidos y acostumbrados á las maniobras en tiempo de paz. Sin embargo, nuestras bajas son de alguna importancia, pues hay algunos oficiales muertos y heridos, contándose entre éstos el general de Negrier, según afirmaban los últimos despachos. Eso sin que hayamos todavía declarado la guerra á los chinos; eso solamente en ese *statu quo* especial inventado por M. Ferry, llamado de represalias.

En mis cartas anteriores ya decía á ustedes, que desconfiaba de las esperanzas concebidas por algunos sobre los rumores de favorables y prontas negociaciones, que tuvieron por término una paz ventajosa.

Ahora se insiste en asegurar que la alianza franco-alemana no existe, y que el viaje del conde Herbert Bismarck, ha tenido por objeto solamente conferenciar sobre la cuestión colonial, pero sin que se haya tratado nada referente á lo que venían diciendo los periódicos republicanos de la intervención de Alemania en nuestra contienda con el celeste imperio. Veremos á no tardar, el resultado de tan opuestas versiones.

La Academia francesa ha delegado á M. Boissier para que la represente en las primeras fiestas que deben celebrarse en Rouen con motivo del centenario de Corneille. Se cuenta que el municipio de esa población deseaba que asistiera á dicho acto el distinguido autor dramático y novelista M. Alejandro Dumas; pero éste, según noticias autorizadas, ha rechazado de una manera bastante des-

cortés el encargo que se le quería confiar, y entonces ha sido preciso recurrir al ilustre profesor de literatura del Colegio francés, cuyos profundos conocimientos sobre nuestra literatura dramática le hacen el más apto para desempeñar esa misión.

Para celebrar la fundación del Instituto de Francia, que data del 25 de octubre de 1795, las cinco clases del mismo darán un gran banquete el día veinticinco del corriente, día designado para la sesión pública que se venía á celebrar anualmente.

Ayer mañana llegó á esta capital, procedente de Suiza, el nuestro poeta M. Victor Hugo acompañado de sus dos nietos.—V.

MAHON

Anoche se puso por primera vez en escena en esta temporada la ópera «Luisa Miller» del maestro Verdi. Aunque una sola audición es insuficiente para formar juicio, podemos desde luego manifestar, y lo hacemos con gusto, que el público salió mucho más complacido de la ejecución de «Luisa Miller» que de «Rigoletto».

Varias fueron las piezas que obtuvieron muy buena interpretación, especialmente el precioso final del acto segundo y el cuarteto a voces solas del tercero.

La señorita Pierdori, algo mejorada de la indisposición que la molestaba, pudo ya hacer valer las cualidades artísticas que la adornan, de las cuales nos haremos cargo al reseñar más detenidamente la representación.

El día 9 se hallaba detenido en la estación telegráfica de Barcelona un despacho procedente de Mahon y dirigido á la viuda Jover, sin señas.

Mañana, cumplidos los días de observación en nuestro Lazareto, serán admitidos á libre práctica los artistas de la compañía de zarzuela que debe actuar en los casinos Recreo y Consey.

El lunes empezarán los ensayos para la primera función que debe verificarse el sábado próximo en el Recreo.

Los vecinos de Villa-Cárlos renuevan las quejas contra la orden del Sr. Alcalde de aquella pintoresca villa prohibiendo, apesar del cambio de temperatura, que se introduzcan en aquella población cerdos con objeto de cebarlos, causando la tal prohibición perjuicios á aquellos vecinos.

No insertamos el argumento de «Luisa Miller», por constarnos que nuestro colega *El Poeta*, en su número de mañana, lo publicará muy detallado.

Esta tarde ha sido encontrado ahorcado en su propia casa un anciano octogenario que, sin duda en un momento de alucinación, había resuelto poner fin á sus días.

Séale la tierra leve.

La «Revue Internationale», ha publicado la traducción de la preciosa novela de Galdós *Doña Perfecta*. Con este motivo los periódicos franceses publican extensas críticas, acerca de la obra del gran novelista español, y todos convienen en que es verdaderamente notable. «Es *Doña Perfecta*—dice un periódico—la narración del duelo entre el pasado y el porvenir, del fanatismo y de la ciencia. El traductor Mr. Julian Lugol, ha tenido el acierto de dejar á la obra todo el carácter español en que rebosa y la ha traducido sin afrancesarla. En vista del éxito que *Doña Perfecta* ha tenido en Francia, Mr. Lugol ha empezado á traducir *Marianela*.

Los datos oficiales de la mortalidad en Barcelona, en los ocho primeros días de este mes, arrojan 118 defunciones, y los de los mismos días del año último, 162, es decir, 44 más. En el mes actual, por consiguiente, resulta apenas un promedio de 15 fallecimientos diarios, cuando el promedio ordinario es de 25 á 27.

Los periódicos de Lisboa relatan un caso de vampirismo que resucita las espantosas supersticiones de la Edad Media. No se trata de un hecho fabuloso, sino real, comprobado por las autoridades que han tenido que intervenir para castigar al vampiro.

Un periódico de Lisboa publicó hace pocos días una noticia concebida en estos términos:

«Ha sido preso en Belen un hombre que estaba chupando la sangre de una criatura.»

Esta noticia dió margen á las pesquisas de la policía, y de ellas ha resultado lo siguiente:

María del Rey, lavandera de oficio, y moradora en la calle del Calvario, número 61, tiene dos hijos, una niña de doce años, y un pequeño que aun no ha cumplido cuatro. Noches pasadas la hija de la lavandera observó que un hombre acechaba la puerta y procuraba con cierta insistencia aproximarse á su hermano—una criatura de compleción robusta y saludable.—Impresionada con lo que había visto, avisó á su madre.

—Anda ahí un viejo que parece quiera llevarse á Antonio—dijo la niña.

María del Rey no hizo caso al principio de la aprensión de su hija; pero después más preocupada, replicó:

—Anda, hija mía, ten cuidado de él no se le lleven—y por su parte comenzó á observar los manejos de aquel sujeto.

En un momento que hubo de descuidarse, notó que su hijo había desaparecido, y desolada salió á la calle, encontrándole al pie de la casa de un barbero, en brazos del viejo que hacía algunas horas rondaba la casa.

La criatura estaba con las mangas de la camisa arremangadas, y en el brazo derecho el viejo chupaba con verdadera fruición.

Facilmente se comprenderá la violencia con que María del Rey apostrofó á aquel *que bebía la sangre de su hijo*, y la humildad con que el tal se disculpaba, implorando perdón y diciendo que estaba lavando el brazo del niño con saliva.

A los gritos de la madre acudió la gente, y el hombre fué preso en ocasión que se le cayó de uno de los bolsillos una jeringa de las que sirven para inyecciones, y que María del Rey afirma estaba llena de sangre.

Llevado el vampiro á la presencia del jefe de policía de Belen, confesó su crimen de la siguiente manera:

—Yo soy muy débil y muy en fermizo. Dijéronme que con la sangre de los niños mejoraría, y realmente me encuentro notablemente aliviado.

Llámase el vampiro Antonio Rafael Baptista; vive en la calle del Caracol de Graca núm. 9, y ha sido alumno del Conservatorio de Lisboa, donde aprendió á tocar el violoncello, dedicándose en la actualidad á afinar pianos y á tocar este instrumento en un café de la calle Nueva de Santo Domingo.

En el brazo del niño, y sobre el músculo deltoide, se advierte una pequeña mancha como la producida por la picadura de una pulga. Por las declaraciones del niño, parece deducirse que esta es ya la segunda vez que Baptista le chupaba la sangre.

Imagínense nuestros lectores el ruido que semejante monstruosidad habrá producido en Belen y Lisboa donde no se habla de otra cosa que del vampiro.

Desde la una de la tarde de ayer á igual hora de la de hoy, no ha entrado ningún buque en nuestro lazareto.

Al oscurecer de ayer quedaban existentes 28 buques, 411 tripulantes, 480 pasajeros. Entraron 6 buques, con 52 tripulantes y salieron 5 buques, 53 tripulantes y 1 pasajero.

Leemos:

¿Qué ocurre?

¿Qué hay de política? Si Vds. leyeran «La Fé», temblarían. Aquella conversación entre el médico y el boticario, que inventa ó copia el colega hace erizar los cabellos.

¿Qué hay pregunta el uno?

—Pues esto parece que está muy malo,—dice el más enterado de los dos.—Yo leo con atención mi periódico, y puedo asegurarle á V. que ó he perdido completamente el olfato ó aquí vamos á tener una muy gorda el día que menos se espere. Crea usted en Madrid á los políticos no les llega la camisa al cuerpo. Los ministros no se entienden. Las intrigas de la corte preparan la resurrección de antiguos partidos que ya considerábamos muertos y enterrados. El Maestrazgo y Cataluña están ardiendo, y no será extraño que tengamos

una nueva guerra de los *Matinés* como la que España presenci6 el año 48. Los republicanos de Zorrilla cuentan con una porcion de regimientos, y sólo falta una ocasion propicia para que veamos una de las más gordas del presente siglo. Castelar en las provincias Vascongadas ha hecho un verdadero destroz con su propaganda, y esta es la hora en que allí se está formando un partido atroz con el lema de *República y fue-ros*. Los federales de Pi y Margall organizan comités secretos y públicos en Andalucía en connivencia con los socialistas, y ya verá Vd. en cuanto esto dé una vuelta la que se arma por allá abajo.»

BOLSA DE MADRID

17 de Octubre.

4 por 100 Interior perpétuo	60.250
4 por 100 amortizable	74.300
Billetes hipotecarios de Cuba	88.300

BOLSA DE BARCELONA

17 de Octubre.

4 por 100 Interior	60.650
4 por 100 exterior	60.450
4 por 100 amortizable	74.000
Billetes hipotecarios de Cuba	88.120
Banco Hispano Colonial	47.120
Credito Mercantil	48.000
Banco de Cataluña	20.500
Acciones ferrocarril Francia	58.620
Id. Norte	109.750
Id. Orense	27.570
Obligaciones Francia	60.870
Id. Orense	46.870

GORGEOS

Al señor «Si Bemol».

Leí vuestra epistola, amigo mio, y no me sorprendió nada de lo que en ella mentais. La absolucion que me pedis os la di aun antes de haberla implorado, mejor dicho, la absolucion no tiene motivo de ser por cuanto no existe el pecado. Sabia que al citarme vos en las notas de vuestro «canto llano» usabais de una ficcion muy admitida entre los que escriben; pero conociendo algo mejor que vos el carácter de los que *andan* en ambos Orniculos, el *gatónico* y el *buñolero*, y sabiendo que de burros solo pueden partir coces y *aliquando* mordiscos, profeticé, como vos decís, la cruzada que contra mí se ha levantado y hurté el cuerpo, no para no ser partícipe de los desperfectos que pudiesen causaros, sino para tomar una posicion ventajosa desde donde pudiera á mis anchas atacar ó defenderme, segun más conviniera á mi línea de conducta; porque sabido es que como la ciencia militar, tiene la polémica su estrategia.

Desde el instante en que aparecí en la prensa, empezaron á levantarse las nubes que habian de formar la tempestad, y en las regiones do se forjan las proclamas factiosas, donde se depositan armas y donde se reclutan las tropas de Carlos Chapa. (vulgo sacristías) se forjaban tambien esos disparates, esas faltas á la verdad, que con el nombre de «Seccion fotografica» aparecen en el «organillo gatónico», y que habian de ser el rayo que debia arrasár la torre de mis «gorgeos».

Vano empuño; un dia y otro esas tonsuradas calabazas analizaron mis «cantos» con ánimo de armar «camorra» y buscando en ellos algo en que poder clavar las uñas, y siempre desalentados volvian á dejar la tarea por no ver en mis apreciaciones ni una sola á que poder agarrarse.

Así fué que salió un dia en las epigramáticas columnas un *escribidor* moralista, y no viendo brecha abierta, atacó mis posiciones minando, minando cautelosamente, aunque no tanto que yo no lo advirtiese; enpecé una contra-mina contento de haber encontrado un adversario con quien un dia pudiese entablar discusion seria y de principios, no de per-

sonalidades; mas fué mi desengaño mayúsculo cuando descubrí que era de la madera de los demás: tal es la col, tales las hojas. Rastramente me atacó creyendo retratarme en un «boceto» (???) y le sucedió lo que al pintor Obanaja. La victoria por esta parte ya era mia, el enemigo se batia en retirada... cuando aparecisteis vos y me citasteis. ¡Ah! entonces las bóvedas sacristiacas se conmovieron y hasta creo que volaron en alto, en señal de regocijo, *tejas conejeras* y solideos, bonetes y apaga luces... y cogió un *presbiteroide* la pluma y... pero esto requiere párrafo aparte.

Y faltando descaradamente a la verdad, á la lógica, a la gramática y á la cortesía, escribió y escribió para decir despues de todo, que conmigo no pueden discutir. Es verdad, católicos de nombre y carcundas de hecho; es verdad, egoistas santurrones; vosotros no podeis discutir, porque de la discusion sale la luz y á vosotros la luz os molesta como á las lechuzas que habitan las grietas de vuestros campanarios... vosotros solo podeis *silbar* como los rastros reptiles enfurecidos. Ah! cómo caisteis en el lazo, vosotros, los sábios, los astutos... bien, bien, id á contarles á los que tienen la paciencia de leer vuestro «organillo», que se os persigue y se os provoca; andad, que ya no os crearán, porque fuisteis vosotros los que me atacasteis; y si acaso os dolieren, como os dolerán, los picotazos que he de echaros, no brujuleis con exclamaciones huecas, que los hombres de conciencia recta recordarán que fuisteis vosotros quienes pedisteis guerra y que yo no hago más que acudir al terreno á que me citasteis.

Mas ahora que lo advierto, amigo «Si Bemol», veo que no es ese el estilo en que debo tratarles. Cualquiera diria que me he enfadado; no hay nada de eso; y en su vista póngome á vuestro lado en cuanto la razon esté de vuestra parte, y por si pudiérais aprovecharos de ello, copio lo siguiente, que he hallado en los periódicos de Madrid.

Y para mejor claridad de los que esta carta leyeren os diré que lo que sigue es un trozo de la defensa que del procesado, en la ya célebre causa de Miera, audiencia de Santander y en su sesion de 10 del pasado mes de Setiembre, hizo el abogado defensor señor Cárabes:

«Pero no solo es bastardo y espúreo su origen, sino que es además *sacrilego*, porque ese anónimo, á pesar de haberle negado despues de jurar *in verbo sacerdotis* el cura de los Barrios D. Simon Remigio Perez; resulta que fué escrito por él, segun el testimonio de los peritos caligrafos y revisores de letras que intervinieron en este juicio.»

Compara el orador el cura de los Barrios con Judas y añade:

«Y noto una circunstancia curiosa por extremo para que nada falte en el parangon que acabo de establecer. Judas besa á su divino maestro en el momento de entregarle á sus enemigos. El cura de los barrios tiene la avilantez de decir aquí que era amigo de Pozas, que le queria mucho, para que su testimonio no se haga sospechoso al tribunal y pueda contribuir á que recaiga sobre aquel una sentencia de muerte.

«Hay algo, señores magistrados, que no sea semejante entre la conducta del cura don Simon y la conducta del falso apóstol que vendió á su maestro?»

(El orador termina este período entre los aplausos del público, que el señor presidente se esfuerza en contener.)

Señores magistrados: es, sin duda

que, por desgracia nuestra y por desgracia de esa religion sacrosanta que venero, no se ha extinguido aun en el mundo la raza vil de los Iscariotes?»

Todo cuanto pudiese añadir á lo copiado resultaria pálido ante la veracidad de los hechos

Lo cual que y por ser ya más extensa de lo conveniente esta carta, hace que se despida de vos hasta la vista

—CANARIO.

Se ha recibido en esta redaccion *El Liberal* de Mataró.

Bien venido sea nuestro tocayo, y como vemos en su contenido que tambien anda en dars y tomars con un órgano carcunda de por allá, sólo le aconsejamos que siga en su campaña, con los alientos que manifiesta ahora.

Duro y á la cabeza.

Pues, señor, dice nuestro otro tocayo *El Liberal* de Madrid que en La Línea se alteró el órden uno de estos dias, segun dicen los periódicos de Gibraltar, á consecuencia del desengaño sufrido por los miles de trabajadores que estan en la miseria hace tres meses...

No quiero leer más, porque en Málaga sucede lo propio... y en toda España lo mismo.

¿Y eso á quien se lo cuentan?

—¡Toma! á los que tienen en sus manos los destinos de la patria, á los que pueden dar trabajo, que es el pan y la vida de los pobres.

—¡Ah! sí! ¡Cuidado que son ustedes poco pedigüeños! Cree V. que los pobrecitos ministros no tienen más que hacer? ¿Pues y quién habia de encerrar á los periodistas, disponer que cubran sus cabezas los militares con las gorras teresianas, establecer cordones sanitarios en contra

del cólera morbo asiático más grave que se conoce

y otras muchas cosas de tanta trascendencia como estas, si los caballeros que nos gobiernan se hubiesen de ocupar en semejantes niñerías, como son dar pan y trabajo á los jornaleros y asegurar la tranquilidad pública...? Y luego, alterar el órden porque se mueren de hambre! ¡Habrás visto canalla! Sepan Vds. que el dinero de la nacion no es para proteger el trabajo, el comercio y la industria nacionales para que esos señores pobres puedan comer como las personas: el dinero de la nacion es para otra cosa de más importancia como la de construir buques innecesarios en tierra extranjera, levantar templos y plazas de toros y para que los pobrecitos curas que tanto nos quieren se conserven gorditos y refulcientes para honra y gloria de la Iglesia y provecho de las almas.

Ayer estuve en el teatro. Mi enhorabuena á los artistas, á la orquesta, y al cuerpo de coros. Al oír á la señorita Pierdori diéronme ganas de no *gorgear* más: me declaro impotente para luchar con ella si se presenta la ocasion de un duelo á *gorgeo* limpio entre esta señorita y yo.

A la salida díjome el amigo de marras, digo el del escabeche de mis «gorgeos» anteriores:

—¡Hola! Canario! Sabes que pienso?

—Qué, hombre?

—Que al tenor Osvaldella algun empresario de Italia le puso la voz en conserva.

—Porqué?

—Porque lo que es por aquí no parece.

—¡Exagerado!...

De algun tiempo á esta parte se oyen en todas partes diálogos como este poco más ó menos.

—Dicen que esto se va.

—Y que es este?

—¡Toma! esto es aquello.

—¡Ah! sí, y entonces, quién dirigirá la nave?

—No sé, hay mucho oleaje y mar de fondo.

—Veremos.

—Veremos.

(Aquí hálblanse al oído los interlocutores, por lo que no podemos oírles).

—Siendo así lo que fuere sonará. O tronará.

CANARIO.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 18

De Trapani berg. gol. italiano «Manuela», cap. Mr. J. Pídelá, con 10 trip. y lastre.

De Certe barca francesa «Adolfo», cap. Mr. Leueso, con 10 trip. y lastre.

De Tolon barca italiana «Presidente Washington», cap. Mr. A. Pahero, con 11 trip. y lastre.

De Bona laud «Angeles», pat. Lorenzo Ruiz, con 9 trip. y trigo.

De Marsella laud «Ramona», pat. Juan Hemuedes, con 6 trip. y lastre.

De Certe laud «Juanito», pat. José Miró, con 6 trip. y lastre.

Buques despachados

Día 18

De Barcelona v. correo «Nuevo Mahónés», cap. D. Miguel Tuduri, con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Para Ciudadela pail. «Margarita», pat. Martin Pons, con 4 trip. y maderas.

Para Santa Pola laud «Manuelito», pat. José Gonzalez, con 10 trip. y lastre.

Para Sevilla pol. gol. «Tres Amigos», pat. Pedro Zaragoza, con 8 trip. y petróleo.

Para Valencia laud «San Cristóbal», pat. Timoteo Lacomba, con 6 trip. y efectos.

Para Rosas laud «San Antonio», pat. Antonio Espuch, con 7 trip. y cebada.

Para Albuñol bal. «María de la Concepcion», pat. R. Martinez, con 10 trip. y lastre.

Para Santa Pola laud «Marieta», pat. José Molina, con 10 trip. y lastre.

Para Valencia v. «Villareal», cap. D. Enrique Miguel, con 20 tripulantes y lastre.

Para Alcudia laud «Pepita», patron Andrés Nadal, con 4 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 18, 11-00 m.

Mahon 18, 12-30 t.

Se ha desistido por ahora de la combinacion de Gobernadores que se tenía en proyecto.

Últimanse las negociaciones para el tratado de comercio entre España y el Canadá, el cual se firmará en breve.

Anuncios preferentes

Pérdida

Se suplica á la persona que hubiese hallado un portamonedas de plata que contenia algunas medallas se sirva entregarlo en esta imprenta donde ademias de darle las gracias se le gratificará.

El capitán de la goleta

francesa «Reine des Anges», participa al público que él no reconoce ningun débito pagado por el señor Valls, vice-consul, su su aprobación é igualmente no reconoce como su consignatario bajo ningun título al señor Jaime Mus, barquillero de dicho señor Valls.

Al mismo tiempo invita á las personas que estén dispuestas á adelantarle la suma necesaria para sus negocios urgentes, pueden hacer las proposiciones á su berdo.

Las garantías son el buque y el cerro gamento.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon Consumos

Formados los encabezamientos particulares de consumos por los habitantes del extra-radio de esta ciudad para el corriente año económico, se hallan de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento por término de ocho días para que los interesados puedan producir las reclamaciones que estimen convenientes y haya lugar.

Mahon 16 Octubre 1884.—El Alcalde, Presidente. J. J. Rodriguez.

Recaudacion del Impuesto de Consumos de Mahon

Llegada la época de la matanza de cerdos, los habitantes de Mahon y su radio que hayan de sacrificar dicha clase de animales, darán aviso a la recaudacion del impuesto con tres días de anticipacion en el local que aquella tiene establecido en el Anden de Levante frente al fondeadero de los vapores correos, donde dejarán nota de su nombre y apellido, calle donde vivan y número de la casa que habitan.

Apreciado el peso del cerdo por el encargado, pasarán sus dueños dentro de tres días por la citada recaudacion a satisfacer lo que por derecho corresponde a razón de 0.162 pesetas por kilogramo. Si no hubiese conformidad se procederá al peso del cerdo en el acto de sacrificarlo con intervencion de su dueño quien despues pagará lo que corresponda con más los gastos que se ocasionen para pesarlo caso de ser igual ó mayor el peso al que se le hubiese señalado por el encargado.

Si pagado el derecho que por consumo correspondía a un cerdo, muriera este, se devolverá por la recaudacion del impuesto lo que por este concepto hubiere percibido, tan luego se justifique por el dueño en debida forma que la muerte fué casual.

Los que dejen de pagar los derechos correspondientes dentro el plazo de tres días señalados incurrirán en el apremio de primer grado de cinco por ciento segun la nueva instruccion.

Mahon 18 de Octubre de 1884.—La Recaudacion. 3

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAULETA, 3.

Queda abie to el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 27 de Octubre.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1.028 de 300	308.400
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.000
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo	2.600
1.253	569.400

Mahon 18 Octubre de 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida a todas horas y a un precio sumamente módico.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

FLUJOS

CURACION SECRETA Y SEGURA

de cualquier procedencia y por inveterados que sean, son curados radicalmente con las **Las Tónico-Nutritivas Tompson**, sin que vuelvan jamás a reproducirse.—Tenemos multitud de curaciones obtenidas y ni en un solo caso nos ha fallado este valioso medicamento.—Caja 50 reales.—Basta una sola caja para obtener un feliz resultado.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden únicamente en el **Gabinete Médico norte-americano**, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen, pueden pedirlos por caria, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.



Chocolatería de la Real Casa

Cuesta Deyá 5

Además de los muy buenos chocolates trabajados en nuestra fábrica y en especial los de 5 y 6 reales que recomendamos por su pureza, tenemos un buen surtido de los de Madrid y Barcelona a precios distintos. Luego, la muy excelente y legítima miel del país á 4 reales libra. Aviso á los amantes de buñuelos y de la fina miel y mantea.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija domiciliada en Barcelona
Plaza del Duque de Medinaceli número 8

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 P. TAS

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.	Sr. Marqués de Montoliu. Excmo. Sr. D. Camilo Fabra. Sr. D. Juan Frás y Rodés. Sr. D. Odon Ferrer.
Vicepresidente Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.	Comision Directiva Sr. D. Fernando de Delás. Sr. D. José Carreras Xuriach. Sr. D. Roberto Robert y Suris.
Vocales Sr. D. José Amell. Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla. Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps. Sr. D. Ramon de Siscar. Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch. Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.	Administrador Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de do es; redencion de quin as y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósi o devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Renunciando á dicha participacion puede el asegurado optar por las pólizas sorteables, por medio de las cuales participa de las ventajas que és as ofrecen, la primera de las cuales consiste en las probabilidades del pago inmediato del capital asegurado si le favorece la fortuna en alguno de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse al representante en Menorca

DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarras del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limón ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden esas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion; Serrano, 35, Madrid.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dienes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositaris, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**.

reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamas den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositaris.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Subasta

El domingo 2 de Noviembre próximo

á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños la casa núm. 65 de la calle del

Arraval de esta ciudad procedente de la herencia de Juana Cardona y Pons.

La subasta tendra lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, con sugesion á las condiciones que el mismo tiene de manifiesto.

LA MODA ELEGANTE

periódico de Señoras y Señoritas
AÑO XLIII

La proximidad de un cambio de estacion, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precision de inspirarse en una publicacion que, como **La Moda Elegante Ilustrada**, tiene por mision poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con gus o y economía, cualquiera que sea la categoria social á que pertenezcan.—**La Moda Elegante Ilustrada** da en sus números profusion de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños; grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados; dibujos para multitud de labores y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año hasta 4'25 pesetas el trimestre.

Se remite gratis un número de muestra y el prospecto á toda señora que se sirva pedirlo por caria á la Administracion de **La Moda Elegante Ilustrada**, Carrutas, 12, principal.—Madrid

Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico

Nueva, 25, Mahon



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda.

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferro-arail, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

4.ª de abono 1.ª serie

Funcion para el domingo 19 de Octubre de 1884

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos del Mtro. Verdi

Luisa Miller

Reperto

El conde de Walter Sr. Crotti (N.)
Rodolfo su hijo » Osvaldella.
Federica duquesa de Ostheim Sra. Rossi.
Wurm, castellano de Walter » Tirachini.
Miller veterano Sr. Valentini.
Luisa su hija Srta. Pierdori.
Laura, aldeana » Ronzani.
Un aldeano Sr. Gil.

Pages, familiares, Gentes de armas, habitantes del lugar, cuerpo de coros.

PRECIOS

Palcos principales	Plas. 8'00
Id. m plateas	» 6'00
Idem segundos	» 4'00
Idem terceros	» 2'00
Butacas	» 1'00
Asientos Parterre	» 0'50
Entrada general	» 0'66
Medias	» 0'30

Se empezará á las 8 y media.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.